

# CHOZENÍ V ŠESTNÁCTI?



Ahoj, líbí se mi kluk, se kterým jsem protancovala taneční a chodíme ven, ale nevím, jestli zůstane jen u kamarádství nebo z toho bude něco víc. Řešila jsem toto téma s mamkou, a ta si myslí, že vztahy takhle v mladém věku nemají cenu. Znam jeden pár, který spolu chodí od sedmnácti a teď se zhruba po osmi letech chození berou. Ale není to spíš vztah ze setrvačnosti? Zvláště když chceš sex až po svatbě? Já vím, je to individuální, ale jaký obecně na to máte názor vy? Děkuji.  
Lucka, 16 let

Ahoj Lucko,

díky za otázku. Podle toho, co píšeš, to vypadá, že vaše kamarádství je pro oba obohacující. Společně taneční a trávení času venku jistě bylo a je příjemné vám oběma, jinak byste k němu nebyli oba ochotní. Nedokážu říct, jestli váš vztah přeroste v chození; to ukáže čas. Můžeme se ale spolu nad tím zamyslet.

Na otázku, zda chození v tomto věku může vydržet a dorůst do svatby, neexistuje jednoznačná odpověď. Jak sama rozumně píšeš – někdy se stane, že pár spolu i přes ta dlouhá léta vydrží a dospěje až ke svatbě, ale také se může stát, že se vztah „přechodí“ a nejrůznější důvody zapříčiní rozchod, takže je to opravdu individuální záležitost. Osobně znám páry z první i druhé skupiny.

Jaké mohou být příčiny rozpadu vztahů započatých „dříve“? Nejčastěji jsou za nimi osobnostní změny a vývoj, kterým oba mladí lidé procházejí. Potkat se a začít spolu chodit v „mladším“ věku totiž může znamenat jak společné srůstání a vyvíjení se podobným směrem, společně formování

se navzájem v době, kdy ještě osobnosti každého z páru nejsou „hotové“ – tak i pravý opak, tedy to, že každý se postupně ve svém osobnostním zrání dostane na jinou úroveň, rozrůzní se společné zájmy, což může být dáno také například přechodem na další školu či nástupem do zaměstnání a tím danou změnou prostředí. V období, kterým teď procházíte (a zřejmě vy oba) se také stále utváří a vyvíjí uspořádání hodnotového systému, názory a pohledy na život, takže se může stát, že za několik let bude každý z dvojice trochu „jinde“ a své zájmy a pohled na svět bude najednou lépe sdílet s někým zcela odlišným od svého původního protějšku.

To, že chceš začít sexuálně žít až v manželství, je velice cenná věc, ve které Tě moc podporuji. Máš pravdu v tom, že je obtížné při dlouhém chození vyhnout se „vztahu ze setrvačnosti“, ve kterém může vyhasnout jakási „jiskra“ vztahu. Na druhou stranu, osobně znám i takové páry, kterým se to podařilo. Vždycky záleží na tom, jak pevně, hluboké a důvěrné je pouto mezi dvojicí.

Milá

Lucko, Tvůj vztah s kamarádem může být právě tím vztahem, který rozkvetne a po letech vydá plody v podobě svatby dvou milujících se lidí, kteří založí rodinu. Může to být ale také „jen“ krásný vztah, jenž vás posune dál, pomůže vám ve formování osobnosti a nakonec ukáže, že to, co hledáte, je ještě někde jinde. A taky to může být kamarádství, v němž poznáš lépe svět mužů a on svět žen, vyměníte si pohledy na skutečnost a třeba přijdete na to, co je pro vás důležité. Variant je mnoho a žádná není špatná, protože všechny mohou obohatit a ukázat cestu dál. Všemi se můžeš něčemu novému učit a růst.

Přeji Ti, aby se Tvá záležitost vyvíjela tím nejlepším možným způsobem a abys ji procházela s vnitřním klidem. Pokud ji svěříš do rukou Bohu, on se o ni (a o Tebe) postará.

Holdně radostí!

Odpovídala Mgr. Marie Kameníková  
psycholožka